


  第一单元  中国开始沦为半殖民地半封建社会

测试时间60分钟   满分100分   班级_____  姓名_______ 得分__________

一、单项选择题（每小题3分，共60分）
1.“每一县或一州,农之食烟者十之二,工之食烟者十之三,贾之食烟者十之六,兵之食烟者十之八,仕之食烟者过半。”“十室之邑,必有烟馆。”这说明清朝(  )

A.吸食鸦片现象普遍
B.军民体质下降
C.林则徐禁烟无成效
D.白银大量外流

2.1800年前后,铜钱一千文,可换白银一两;到了1838年前后,则需铜钱一千五六百文,才能换白银一两。造成这种现象的主要原因是(  )

A.清朝的经济迅速发展



B.清朝与西方各国通商,贸易繁荣


C.大量鸦片输入使清朝的白银外流


D.《南京条约》的签订使中国开始沦为半殖民地半封建社会
3.有学者指出:“鸦片战争的发生意味着中国拒绝在外交平等和对等贸易的基础上参加国际大家庭,结果导致英国使用武力。”由此可见,该学者认为英国发动鸦片战争的原因是(  )

A.用武力冲破清政府闭关锁国的障碍
B.变中国为其原料产地和产品销售地


C.争取同清政府建立平等的贸易关系
D.将现今的工业文明成果推广到中国

4.史学界认为不平等条约体系的形成,对中国而言,是部分领土和主权的丧失;对列强而言,则是在中国的国土上取得了超国民待遇,这是一种国际关系和国际法上的严重不对等。据此解读,近代史上,列强首次取得的“超国民待遇”与下面哪一条约有关(  )

A.《南京条约》
B.《瑷珲条约》
C.《马关条约》
D.《辛丑条约》

5.1842年《南京条约》签订后,外国棉货输入一度十分强劲,在入口诸货中,除鸦片外,棉货占绝大多数。不久后,英国在华棉布销售出现徘徊不前的局面,其销售份额中,棉布不及英国海外市场的10%、棉纱的3%,其主要原因是中国(  )

A.普通民众极端贫困的制约
B.传统经济结构根深蒂固


C.民众内敛式消费观的影响
D.传统手工业的优势犹存

6.1847年,英国商人吉布提到:“中国人所织的白而结实的布,比我们的货物贵得多,我在上海发现,由于我们的布代替了他们的布,他们的织布业已迅速下降了。”对此材料理解正确的是(  )

A.中国的布比英国的质量好,所以价格贵
B.中国的自然经济正在逐渐瓦解


C.英国的侵略严重毁坏了中华文明遗产
D.鸦片战争后,中国的民族资本主义工业遭到破坏

7.历史学家茅海建在评价鸦片战争后的社会状况时说:“从短期上讲,负面作用大于正面效应,而从长期来看,负面作用在不断退隐,正面效应在逐渐生长。”材料中的“正面效应在逐渐生长”主要是指(  )

A.社会性质的改变

B.近代史的开端


C.学习西方近代文明逐渐深入
D.中国社会日益落后

8.美国历史学家费正清在《伟大的中国革命》一书中说:“鸦片战争的发生意味着中国拒绝在外交平等和对等贸易的基础上参加国际大家庭,结果导致英国使用武力。”费正清的这一观点(　　)
A.抹杀了鸦片战争的实质
B.揭示了鸦片战争的根源


C.肯定了中国抗击英国侵略的正义性
D.从全球化的视野正确分析了鸦片战争的起因

9.据统计,英国对华输出商品总值在1837年为90多万英镑,1843年增加到近146万英镑,1845年竟达到近240万英镑。但1846年以后,英国对华商品输出总值开始大幅度下降,每年停留在150万英镑左右。英国资产阶级认为商品滞销的原因是(  )

A.中国实行关税保护政策的必然结果
B.中国开放的通商口岸太少


C.中国人的消费能力低

D.鸦片在中国泛滥

10.咸丰十年八月二十八日大臣宝鋆上奏:“二十二日夜间,遥见西北火光冲天,奴才等不胜惊骇,惟当时深夜,恐其乘势攻城,不敢开门往探。至二十三日,惊闻二十二日酉刻夷匪闯入圆明园,奴才等闻信之下,曷胜愤恨。旋于二十五日夷匪由园退回,当即委派司员前往探听。随据禀称:园内殿座,焚烧数处…”材料反映的史实应出自(  )

A.《中国近代史资料丛刊—第二次鸦片战争》
B.《八国联军侵华纪实》


C.《中国近代史资料丛刊辛亥革命》
D.《南京大屠杀史料集:幸存者的日记与回忆》

11.(2019·山东潍坊安丘期末)“它(某场战争)发端于广东一隅而最终进入华北,使上国帝京一时成为夷狄世界,夷夏之大防因之而完全崩溃。”这场战争(  )

A.大大加深了中国的半殖民地化程度
B.使中国失去了北方大片领土


C.使中国开始沦为半殖民地半封建社会
D.使清政府成为“洋人的朝廷”

12.1858年签订的中英《天津条约》中,清政府承认“英国自主之邦与中国平等”,驻华公使觐见清帝时“遇有碍于国体之礼,是不可行”,即不行跪拜之礼;公使应由对等的“内阁大学士尚书中一员”接待,文书由对等级别的部门回复,并不得使用“夷”人字眼;依照国际惯例,允许公使进驻京师。《北京条约》重新确认了上述约定。这表明(  )

A.中国主权受到严重损害
B.清政府讨好列强苟且偷安


C.中国近代外交的不平等性
D.中国外交被迫走向近代化

13.(2019·江西上饶模拟)下表反映出福州茶叶出口量猛增。造成这一变化的主要原因最有可能是(  )

18531859年福州口岸出口茶叶数量(单位:百磅)

	年份
	总出口量
	福州出口量
	占全国总量比

	1853年
	1050810
	59500
	5.7%

	1854年
	1190340
	204900
	17.2%

	1856年
	1306770
	409726
	31.4%

	1859年
	1109152
	465944
	40.2%


A.福建茶叶生产迅速扩张
B.内外战争的冲击


C.中国自然经济逐步解体
D.英国市场的需求

14.(2019·黄石期中)下图是太平天国运动发展过程中的大事件,其中①②处分别指的是(  )
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A.金田起义、定都天京

B.金田起义、天京事变


C.永安建制、定都天京

D.永安建制、天京事变

15.陈旭麓在《近代中国社会的新陈代谢》中评价近代某一文件时说:“它的价值是为近代思想史提供了一种农民的大同模式。”这一文件是(  )

A.《天朝田亩制度》
B.《资政新篇》
C.《北京条约》
D.《虎门条约》

16.洪仁玕在《资政新篇》中主张“外国有禁卖子为奴之例。家贫卖子,只顾眼前之便,不思子孙永为人奴,大辱祖考…故准富者请人雇工,不得买奴,贻笑外邦”。据此分析洪仁玕的主张是
A.发展资本主义雇佣关系
B.消除社会不平等现象


C.实现社会的共同富裕

D.树立良好的对外形象

17.洪仁玕在《资政新篇》中指出,俄罗斯因能向西方学习,接受西方政教,所以成为“北方冠冕之邦”;日本因能与西洋各国通商,学习西方技艺,所以“将来亦必出于巧焉”。其意在(  )

A.改革国家内政
B.加强与西方的交往
C.引进西方科技
D.建立资本主义制度

18.洪仁玕在太平天国失败后的供词中说:“我朝祸害之源,即洋人助妖之事…如洋人不助敌军,则吾人断可长久支持。”对此理解正确的是洪仁玕(  )

A.没能全面认识到失败的原因
B.推卸失败责任


C.向清政府摇尾乞怜

D.正确总结了失败的原因

19.美国学者本杰明·艾尔曼说:“鸦片战争对中国国内影响不是太大,只限于广东一带,当时的问题是太平天国,大概几百万中国人死去,中国的经济中心江南一带都乱了…把清朝的元气消耗得很厉害,导致国力衰减。”作者认为(  )

A.鸦片战争使中国成为半殖民地
B.太平天国运动推翻了清王朝


C.太平天国运动严重破坏经济发展
D.鸦片战争有利于中国近代化

20.辛亥革命时期,孙中山自觉接受了太平天国反清的正面影响,并吸取其争权夺利导致分裂的反面教训。这从侧面反映了太平天国运动(  )

A.推动了近代的思想解放
B.促成了辛亥革命的发生


C.有益于近代的革命探索
D.激起了国内反清的高潮

二、非选择题(共40分)

21.(8分)小亮同学以“中国的发展”为主题搜集到以下资料,请运用资料展开探究。

一个人口几乎占人类三分之一的大帝国,不顾时势,安于现状,人为地隔绝于世并因此竭力以天朝尽善尽美的幻想自欺。这样一个帝国注定最后要在一场殊死的决斗中被打垮。
——1858年马克思《鸦片贸易史》

(1)资料中的“帝国”是近代中国的哪个政权?马克思对该政权发展趋势的预测是什么?(4分)

(2)马克思是基于当时怎样的世界和中国形势作出这一预测的?(4分)

22.(25分)近代史上,英国凭借着强大的经济实力和船坚炮利的军事优势,屡屡对中国发动侵略战争,逼签不平等条约,严重践踏了中国的国家主权,使中华民族陷入了生死存亡的危机之中。阅读下列材料,回答问题。

材料一  大清沿海之广州、福州、厦门、宁波、上海等五处港口,贸易通商无碍;英国君主派设领事、管事等官住该五处城邑,专理商贾事宜…英国商民居住通商之广州等五处,应纳进口、出口货税、饷费,均宜秉公议定则例,由部颁发晓示,以便英商按例交纳。
——《南京条约》
(1)根据材料一,概括英国人在中国取得的特权并指出与哪次战争有关。(8分)

(2)结合所学知识,指出其侵略的目的。(4分)

材料二
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(3)材料二是哪次战争后留下的残迹?这次战争中,中国被迫签订了哪些不平等条约?这次战

争对中国社会产生的最主要影响是什么?(9分)

(4)根据材料一、二和所学知识,概括英国发动的两次侵华战争的双重性质。(4分)

23.(7分)阅读以下材料,回答问题。

1814年,洪秀全出生于广东花县一个农民家庭。道光年间,洪秀全四次参加科举考试落榜,精神受到很大刺激。他翻阅从前在广州偶然得到的一本宣传基督教的小册子《劝世良言》,受到启发。

他创立了“拜上帝会”,决心借助上帝的权威,宣传自己的反封建思想,以推翻清朝统治。洪仁玕是

“拜上帝会”最早的成员之一。1852年,他和洪秀全派到广东的使者发动起义,没有成功。洪仁玕被清朝官府逮捕,但很快逃脱,辗转到了香港。在香港,洪仁玕以教书为业,同时学习和研究西方的政治、经济、社会等学说。天京事变后,他提出了改革内政和建设国家的新方案
——《资政新篇》
(1)根据材料并结合所学知识,概括太平天国运动发生的主要原因。(4分)

(2)举例说明太平天国运动对待西方文明的态度。(3分)

【第一单元  能力提升卷】参考答案

1.a
2.C【提示】:由材料中的内容可知,在18001838年前后出现了银贵钱贱的问题,故选C

3.a  4.A  5.B  6.b

7.C【提示】:正面效应,即列强侵略在客观上的进步意义,故选C。

8.A〔【提示】:鸦片战争的根本原因是英国想要打开中国市场,倾销商品和掠夺原料,但费正清却解释为中国的闭关锁国,偷换概念,故选A。〕

9.B【提示】:该题的解题关键在设问部分“英国资产阶级认为”。根据时间,鸦片战争后英国倾销商品增加,但中国的自然经济根深蒂固,故1846年以后出现对华商品输出减少的现象,英国资产阶级想要扩大中国对外开放程度故发动了第二次鸦片战争,此题考查的是第二次鸦片战争的背景。故选B

10.A

11.B【提示】:依据题干“它发端于广东一隅而最终进入华北,使上国帝京一时成为夷狄世界”可知,这是第二次鸦片战争。1856年10月,英军炮轰广州,第二次鸦片战争爆发;1860年,英法联军攻占北京,奕?被迫与英法两国签订《北京条约》。第二次鸦片战争前后,沙俄趁火打劫,强迫清政府签订了一系列不平等的条约,共割占了中国东北、西北150多万平方千米领土。故这场战争使中国失去了北方大片领土。故选B

12.d  13.b  14.d  15.a

16.A【提示】:由材料中的“准富者请人雇工”可知洪仁玕支持雇佣关系的出现,故选A

17.A

18.A【提示】:材料中的洪仁玕认为太平天国失败的原因是“洋人助妖之事”,故选A

19.C  20.C

21.(1)清政府。要被打垮。(2)世界市场初步形成各国联系日益密切(或工业革命后,资本主义殖民扩张加剧);中国闭关锁国,封建落后。

22.(1)特权:开放广州等五处通商口岸英国设置官员管理通商;协定关税。鸦片战争。(2)目的:打开中国市场,倾销商品和掠夺原料。(3)第二次鸦片战争。《天津条约》《北京条约》等。影响:这次战争使中国的半殖民地化程度进一步加深。(4)破坏性和建设性。在带给中国屈辱的同时,也刺激

了中国向西方学习,走上近代化道路。

23.(1)主要原因:腐败的封建统治和沉重的剥削,导致阶级矛盾激化。(2)态度:向西方学习。洪仁玕在太平天国后期提出的《资政新篇》是中国近代史上第一个发展资本主义的方案。
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